

致辞稿

朋友们：

大家好！去年秋天俄罗斯一位领导人说得好，珠穆朗玛峰不会再升高了，但中俄关系还会攀升到新的高峰。俄罗斯国际事务委员会和俄中友好、和平与发展委员会联合举办“俄罗斯和中国：迈向高质量的双边关系”国际会议正体现了中俄关系要好上加好、再攀高峰的精神。这个会议的召开又恰逢中俄战略协作伙伴关系建立 20 周年和《中俄睦邻友好合作条约》签署 15 周年，普京总统即将再一次访问中国，因而它的召开就更具有特别重要的意义。我谨祝会议取得圆满成功，为我们两大邻国世代友好、合作共赢出更多“金点子”，为我们的关系“更上一层楼”提供强有力的知识支撑。

朋友们，

中俄都是世界大国，有着 4300 多公里的共同边界，还有不同的历史、传统和文化，彼此做到相互尊重、平等相待、合作共赢、和谐共处是很不容易的。

过去三、四百年的交往史中，两国关系走过了不平坦的历程。最近 20 多年来，特别是 2001 年 7 月签署睦邻友好合作条约以来，中俄关系稳步发展，节节攀升，达到今天这样从未有过的高水平，彼此相处得从没有像今天这样好。超越过去大国或结盟或对抗的历史怪圈，开大国交往风气之先。这大有益于维护中俄两国的主权、安全和发展利益，大有益于中俄两大民族的振兴，大有益于维护和促进地区和世界的和平、稳定与繁荣，两国人民高兴，各国人民欢迎。

为什么中俄关系在过去 20 多年里能发展得这么好？这很值得两国战略界、学界的朋友深入研究总结。我以为，十分重要的是：

第一，两国政府、两国领导人展望未来，想得深，站得高，看得远，深知高质量的中俄关系具有无与伦比的巨大战略价值，并且顺应时势，不辱使命，始终牢牢把握住双方确定的中俄关系发展的战略方向不动摇。

第二，中俄双方不仅确定了一系列确保两国关系持续健康稳定发展的原则、理念，而且认真践行这些原则和理念。比如：睦邻友好、不冲突、不对抗的原则；相互尊重、相互信任、平等相待的原则；结伴而不结盟、不针对第三方的原则；相互支持、战略协作

的原则，等等。其中，“相互尊重、相互支持、平等相待”最为可贵。这也许是中俄关系能够节节攀升、生命力旺盛的奥秘所在。

那么，是否中俄关系的发展已经到顶、已经十全十美了呢？没有，绝对没有。我以为，两国关系发展只有更高峰，没有顶峰，应该是上不封顶。两国关系也不是已十全十美，还有不那么美之处。如何达到新的更高峰，好上加好？这也是值得中俄各界认真思考研究加以回答的大课题。伊万诺夫先生在前几天发表的“俄中关系迈向新水平”一文中，提出了许多很具价值的想法和建议，我深受启发。多年来，特别是退休后，我也一直在思考一个问题：如何使中俄关系能持续健康、稳定、不受干扰、折腾地长期发展下去？今天，作为一个经历了 60 多年来两国关系起伏变化的各个历史阶段的“老兵”（我已 75 岁，不知什么时候就将离开这个世界），作为一个过来人，趁着脑子还不糊涂之时，想利用这个机会说几句心里话，务虚性的话。

那么，究竟如何攀上中俄关系新的高峰？当然，有很多事情要做，要作更加艰苦的努力。这里我只想说说需要注意的几个问题。

第一，要十分珍惜我们今天的关系。中俄关系走

到今天，达到一个高水平，是用巨大代价换来的，是两国几代人共同努力奋斗的结果，它来得太不容易了。对我们双方、对世界都太重要、太宝贵了。许多历史事实表明，国与国的关系搞坏容易，搞好很难。今天，中俄关系只能加强，不能削弱，只能搞好，不能搞坏，只能前进，不能后退。我们一定要牢记几十年来正反两个方面的经验教训，精心地、高度负责地、与时俱进地把我们的全面战略协作伙伴关系维护好，发展好。任何人都没有丝毫理由和权利去损害它。损害它，两国人民不会答应！中俄关系发展得这么好，世界上很多国家都高兴、欢迎，但也会有人不那么高兴。珍惜我们的关系，包括谨防有人企图挑拨离间、损害我们的关系。

第二，要充分认识中俄全面战略协作的长期性、必要性、重要性，今天，我们环顾世界，有理由可以说，世界在进步，前途是光明的，没有理由悲观，但也必须看到，霸权主义、强权政治依然存在，天下仍不太平。中俄两国的崛起既有难得的历史机遇，又面临长期的来自内外的困难、挑战。中俄相同的发展需求、相近的发展理念、相似的战略安全任务、共同的国际责任，从根本上决定着中俄全面战略协作的长期性、必要性。双方一定要从官方到民间都强化“世代

友好、永不为敌”的理念，坚定“相互支持”的理念，树立好中俄“命运共同体”意识，并体现到两国的实际关系中去。中俄全面战略协作不是三年、五年、十年八年的事情，不是一种权宜之计。要做到任何时候、任何情况下都保持高水平的相互信任和坚定支持，两国关系始终在高水平上运转，不折腾、不走偏、不滑落、不改向。

第三，要始终相互尊重、平等相待。中华民族和俄罗斯民族都是历史悠久、对人类文明、发展、进步作出过重大贡献的伟大民族。今天，又在朝各自确定的民族振兴的宏伟目标奋进，为人类文明进步做新的贡献。中俄还都是当今世界少有的具有巨大发展潜力、富有很大国际影响力又能独立自主决定自己内外政策的国家。历史已经清楚地告诉我们：这两个民族、两个国家相互尊重、平等相待十分重要。今天我们是一种平等而非主从的关系，是相互支持补充而非彼此“制衡”的关系，也不是新的“老大哥”和“小兄弟”的关系。一代又一代的中俄两国人民都务必将此牢记于心，落实于行。我们两家各有长处、优势，也各有短处、弱势。双方都要注意调适并保持良好心态，虚心相互学习、相互欣赏、相互借鉴，取长补短，相互帮助。我们中国人更应充分看到俄罗斯的优势、长处

和它光辉的未来。

第四，始终注重坦诚沟通、不断增进互信。这些年两国关系顺利发展，极为重要的是战略沟通深化了，很多事情想到一块儿去了，相互政治互信显著增强了，再不是曾经有过的那种不对话、只对抗、冲突的局面了。但互信绝非一劳永逸的事情，需要在两国关系发展的全过程中与时俱进地不断培育、积累和增进。要充分利用中俄之间相当完备的沟通平台与渠道，及时进行推心置腹、坦诚深入的沟通交流，不断增信释疑。不要以为，我们的关系已经很好了，用不着那么多相互沟通了。万万不能这样想，须知，再好的朋友之间，如果沟通少了，也会生疏、生疑，影响相互关系，如果疑虑、误解越积越多而积重难返，那问题就大了。

第五，要辩证地理性地看待相互关系，妥善处理可能出现的差异和问题。两国关系不管发展得多么好，互信程度多么深，都不能把它理想化，指望一点问题都不会有，那是不现实的。当然，我们双方不应人为地制造问题，但我们毕竟是两个不同的国家，其历史、文化、传统和思维、行为方式等等都会有差异，想法、做法总会有不完全一样的地方，很难做到十全十美。在遇到具体的差异、分歧、问题时，双方都要

冷静、理性对待，妥善处理。注意设身处地地替对方着想，多一份相互理解，互谅互让，不苛求于人。

第六，更加注意人文交流和民间交往工作。“国之交在于民相亲”，民心工程是千秋伟业，民间基础是不朽根基。中俄关系的持久生命力存在于两国的民众之中。过去这些年，中俄人文交流和民间交往日益活跃，两国人民间的好感度明显上升，令人欣喜。但我以为，这项工作做得还很不够，同两国领导人交往的热度、两国关系发展的高水平还很不相称。我们双方要想方设法使人文交流和民间交往真正火起来。我们不重走当年的结盟之路，但那个年代民间的亲密友好氛围却是难得和可贵的。我这个当年的中苏友协小会员愿意同俄罗斯朋友一起，在人生的暮年继续为促进中俄民间交往、传播中俄世代友好的理念尽绵薄之力。

第七，要加强对中俄关系的理论思考和政策研究。中俄关系是当今世界最重要的一组新型大国关系。这组关系的特点、内涵、实质究竟是什么？它同其他新型大国关系的本质不同点是什么？进一步发展这一关系的主要思路、方针、政策和措施应该是什么？如何增进相互的政治互信，深化中俄全方位合作，确保中俄关系始终走在正确、高质、高效的道路

上？如何加强对彼此发展道路和治国理政经验的研究、交流、借鉴？如何不断完善双、多边合作机制，寻找新的合作模式，创造新的发展机遇？如何为双方务实合作创造更好的大环境和小气候、拓展经贸合作主体、加强地方合作、发挥好中小企业的作用？如何改变两国民众仍缺乏相互了解、去除相互认知中的成见和误区？如何实现两国发展战略在思想观念、政策措施、行为方式等方面的对接？如何开展在全球治理重大问题上的协调合作、维护中俄长远利益？……都是双方特别是两国的智库可以下功夫研究的课题。中俄关系越是向前发展，发展水平越高，越需要强有力的智力支撑。

我的讲话完了。这是一些肺腑之言，但不一定正确，恭请大家批评指正。再次预祝会议取得成功！